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 Η λέξη «οικονομία» έχει πολλές σημασίες. Με την 
επιστημονική της έννοια μπορεί να οριστεί ως το σύνολο των 
συνειδητών και συστηματικών ενεργειών των ανθρώπων, που 
διαβιούν σε μια κοινωνία, οι οποίες αφορούν την παραγωγή, 
διανομή, ανταλλαγή και την κατανάλωση περιορισμένων 
σε ποσότητα αγαθών και υπηρεσιών, από διαφορετικούς 
παράγοντες σε μια δεδομένη γεωγραφική τοποθεσία.  Στην 
καθημερινή μας ζωή μπορεί να σημαίνει πολύ απλά από την 
εξοικονόμηση χρημάτων, μέχρι τη γενικότερη οικονομική 
κατάσταση ενός κράτους ή και του πλανήτη ολόκληρου.
 Στη συγκεκριμένη περίπτωση της καθημερινής φράσης 
«κάνω οικονομία», αλλά και σε πολλές άλλες όπως «χώρες με 
ανεπτυγμένη οικονομία» θα μπορούσαμε να πούμε πως ο όρος 
απο-επιστημονικοποιείται και παίρνει τη σημασία είτε μιας 
κατάστασης περιστολής δαπανών και «λιτότητας», είτε ενός 
βασικού μετρήσιμου μεγέθους για ένα σύστημα ή καθεστώς 
που επικρατεί στη χώρα ή στην περιοχή που αναφέρεται.
 Η επινόηση της Οικονομίας υπό αυτές τις έννοιες 
εμφανίζεται μόλις το 1945 με την πυροδότηση ενός μοντέλου 
εκρηκτικής ανάπτυξης και επ’ άπειρον αναβολής των ορίων 
(limits) και των περιορισμών (restrictions), όποτε και για πρώτη 
φορά εντοπίζουμε μια διαφορά μεταξύ των όρων «οικονομία» 
και «Οικονομία» (με κεφαλαίο Ο) (1).  Ο δεύτερος όρος 
αφορά ένα ιστορικά πρόσφατο μόρφωμα (αφού μέχρι τότε η 
οικονομία περιστρεφόταν από όρους όπως ο περιορισμός και 
η ανεπάρκεια), το οποίο ξεπερνά την επιστήμη της οικονομίας 
και αναδύεται ως ένα υποκείμενο, με την έννοια της αγοράς 
(market), στο οποίο εξαρτάται η ανθρώπινη επιβίωση και ως εκ 
τούτου πρέπει πάντα να «τονώνεται» και να επεκτείνεται για να 
παραμένει ζωντανό.
 Με αυτόν τον τρόπο, η οικονομία από επιστήμη η 
οποία προσφέρει εναλλακτικές, μετατρέπεται σε έναν αυστηρό 
κανονιστικό γνωσιακό κλάδο που οργανώνει μηχανιστικά μια 

Η Επινόηση

 (1) Bruno Latour, Η πρώτη 

και η δεύτερη φύση- Ποιά 

πολιτική;, τόμος ‘Συμβιώσεις ’ 

(Καστανιώτη, 2015)

Οικονομία με το “Ο” κεφαλαίο



κατάσταση πραγμάτων, η οποία καταλήγει να μοιάζει με εκείνη 
την οικονομία που είναι κατανοητή σε συγκεκριμένες βαθμίδες 
ενός κλειστού συστήματος ιεραρχημένης γνώσης, προκαλώντας 
αίσθηση ανημπόριας και περιορισμού στους μη μυημένους, 
πράγμα ασύμβατο με τη φύση της επιστημονικότητας και της 
πολιτικής, όπου και οι δύο παραδοσιακά συνεισφέρουν στην 
αίσθηση ότι οι δυνατότητες διευρύνονται και όχι στο ότι είναι 
περιορισμένες.
 Η περιγραφή της οικονομίας ως αγοράς, ως inter-
face market, προσφέρει υπερβολικά λίγες προσβάσεις, λίγα 
εργαλεία για να συλλάβουμε την έκταση και τη συνθετότητα 
αυτού που πραγματικά συμβαίνει, και λίγες εναλλακτικές 
επιλογές, με αποτέλεσμα την αποεπιστημονικοποίηση και 
αποπολιτικοποίηση του όρου. Αυτό μπορεί να αποδοθεί και στο 
γεγονός ότι αυτού του είδους η προσέγγιση εστιάζει κυρίως 
στο τελικό αποτέλεσμα και όχι στις διαδικασίες που ενέχει η 
(υπερ)παραγωγή, πράγμα που γίνεται λόγω μιας πάρα πολύ 
συγκεκριμένης κανονιστικής αναγκαιότητας, μιας διαδικασίας 
τυποποίησης και εγκαθίδρυσης μιας μη αναστρεψιμότητας (2).

 (2) Franco Berardi, The Future 

After the End of the Economy, 

e-flux (Journal 30, Δεκέμβριος 

2011)



 Το αίσθημα ανημπόριας και περιορισμού βέβαια, δεν 
παράγεται μόνο από τις παραπάνω διαδικασίες, αλλά πολλές 
φορές και από ριζοσπαστικές απόψεις που μετατρέπουν όλο το 
περίπλοκο και καθ’ όλα τετριμμένο σύνολο συναθροισμάτων 
που παράγουν μη αναστρεψιμότητα σε ένα τέρας που λέγεται 
Καπιταλισμός, το οποίο επιπλέον υποτίθεται πως έχουμε 
αποτύχει και πρέπει να ανατρέψουμε. Η ριζοσπαστική κριτική, 
η οποία συνοδεύει σταθερά στην ιστορία την πορεία του 
καπιταλισμού, φροντίζει πάντα να έχει δίκιο και πάντα να 
ηττάται.
 Αν επιχειρήσουμε να καταλήξουμε σε μια πρόταση 
για το τι θα μπορούσε να γίνει, αυτή θα ξεκινούσε από 
μια μετατόπιση της οικονομίας ως κανονιστική γνώση 
που με ομοιόμορφο τρόπο διαμορφώνει συμπεριφορές 
και παγιωμένες πρακτικές, στις πολλαπλές επιστήμες της 
οικονομικοποίησης προς μια ανθρωπολογική προσέγγιση. Με 
άλλα λόγια, με μια παραγωγική αντιπαράθεση μεταξύ των 
«αντικειμενικών θεμάτων» που επιβάλλει η Οικονομία με τα 
επίμαχα και αμφιλεγόμενα θέματα κοινής ανησυχίας.

η μετατόπιση





Συσσώρευση και δαπάνη

 Πάντοτε μια κοινωνία παράγει στο σύνολό της 
περισσότερο από όσο είναι αναγκαίο για τη συντηρησή 
της. Έχει στη διάθεσή της ένα πλεόνασμα αγαθών. Και είναι 
ακριβώς ο τρόπος που το χρησιμοποιεί, εκείνος ο οποίος την 
καθορίζει. Το πλεόνασμα είναι η αιτία της αναταραχής, των 
δομικών αλλαγών και όλης της ιστορίας εν γένει (3). Μέσα από 
τέτοιες προοπτικές, μπορούν να αποκτήσουν νόημα πιο γενικές 

Προϊόντα

Το απόθεμα ως πολυτέλεια

 Το τελικό καταναλωτικό αγαθό φαίνεται πως είναι το 
διακύβευμα και ο σκοπός ενός οικονομικού συστήματος που 
εξαρτάται από το κυκλικό σχήμα υπερπαραγωγή- συσσώρευση- 
εντατικοποίηση- ανάπτυξη- επανεπένδυση. Τα αγαθά αυτά, 
τα οποία έρχονται να απαντήσουν σε οικονομικές ανάγκες, 
τις οποίες το ίδιο σύστημα πολλαπλασιάζει συνεχόμενα, 
φτάνουν στα χέρια των καταναλωτών τυποποιημένα, χωρίς 
πληροφορίες του πώς και από ποιόν παρασκευάστηκαν και από 
πού έρχονται (αντίθετα με τη σημασία της λέξης «προϊον» εκ 
του «προέρχομαι»). Τα ίδια αγαθά στη συνέχεια θα αγοραστούν 
βάσει της νομισματικής τους αξίας (και όχι απαραίτητα 
της χρηστικής) και θα συσσωρευτούν στα νοικοκυριά, 
τροφοδοτώντας τον κύκλο μιας οικονομίας, βασισμένης σε 
αυτή την συσσώρευση αγαθών, πλούτου, χρόνου και μεθόδων 
συσσώρευσης όλων των προηγούμενων.
 Συνεχίζοντας με την επιστημονική οικονομία, 
μπορούμε να ισχυριστούμε πως είναι η ύπαρξή της είναι 
αδύνατη για δύο ακόμη λόγους που αφορούν αφενός την 
έλλειψη μιας καθαρά ηθικής προβληματικής αναφορικά με 
το κέρδος και την πρόσοδο (δίκαιη τιμή, δικαίωση, καταδίκη 
τόκου) και αφετέρου με τη συστηματική σύγχυση ανάμεσα 
στο νόμισμα και τον πλούτο, την αξία και την τιμή αγοράς 
καταναλωτικών αγαθών.

 (3) Georges Bataille, Το 

Καταραμένο Απόθεμα (1949), 

μτφρ. Λένα Λυμπεροπούλου 

(futura, 2010).



προτάσεις, σύμφωνα με τις οποίες δεν είναι η ανάγκη, αλλά το 
αντίθετό της, η «πολυτέλεια, που φέρνει τη ζωντανή ύλη και 
τον άνθρωπο αντιμέτωπο με τα θεμελιώδη του προβλήματα.
 Το σύγχρονο μοντέλο οικονομίας, το οποίο περιορίζεται 
στη συνεχόμενη ανάπτυξη προϊόντων, την απόκτηση (πρακτικά 
στην παραγωγή) και συντήρηση των αγαθών αφενός, και την 
αναπαραγωγή και συντήρηση της ανθρώπινης ζωής αφετέρου, 
φαίνεται να αδυνατεί ή να αδιαφορεί για την κομβική θέση που 
κατέχει το απόθεμα σε κάθε απόπειρα οικονομικής πράξης. 
Το πιο απολαυστικό κομμάτι της ζωής, που έχει να κάνει με 
τη δαπάνη του αποθέματος, δίνεται ως προϋπόθεση της 
παραγωγικής κοινωνικής δραστηριότητας. Από αυτή την 
άποψη, είναι λυπηρό να μπορεί να πει κανείς ότι η συνειδητή 
ανθρωπότητα αναγνωρίζει στον εαυτό της το δικαίωμα να 
κατακτά, να συντηρεί ή να καταναλώνει ορθολογικά, αλλά 
αποκλείει κατά κύριο λόγο τη μη παραγωγική δαπάνη, το 
δικαίωμα στην κόπωση, το πένθος, τη φθορά, ακόμη και στο 
θάνατο, απευχόμενη μια ύφεση που συνεχώς εγκυμονεί.
 Ίσως είναι καιρός λοιπόν, η σύγχρονη οικονομική 
επιστήμη να θυμηθεί πως η «δαπάνη» είναι, σε σχέση με την 
παραγωγή, το κύριο αντικείμενο της αρχής μιας «γενικής 
οικονομίας». Μιας οικονομίας όμως που δεν αυτοεγκλωβίζεται 
σε μαθηματικοποιημένα μοντέλα και ψυχρούς υπολογισμούς, 
αλλά ασχολείται με την κίνηση της πλεονάζουσας ενέργειας 
(απόθεμα- πλούτος) που εκδηλώνεται μέσα στον αναβρασμό 
κάθε μορφής ζωής.







Το πλεόνασμα

 Ο μηχανισμός της χρεοκοπίας συνίσταται στο ξαφνικό 
χάσιμο της αξίας που συμβαίνει σε αντικείμενα ή καταστάσεις 
οι οποίες δεν είναι στέρεες, αλλά ταυτόχρονα τυχόν έπαιζαν 
ρόλο εγγυητή για άλλες αξίες που εξαρτώνταν από αυτές. Ο 
μηχανισμός αυτός είναι ταυτοχρόνως εκείνος που αξιοδοτεί, 
ελέγχει την «αντικειμενική αξία» και με αυτόν τον τρόπο 
διαχωρίζει το πολύτιμο από το απόρριμα.
 Το πλεονάζον απορριματικό απόθεμα από την άλλη, 
υπάρχει διάσπαρτο μέσα και έξω πλέον από την πόλη, αποτελεί 
υποπροϊόν της κοινωνικής πραγματικότητας και αναπόσπαστο 
στοιχείο του αστικού και μη περιβάλλοντος. Η σύγχρονη 
αρχιτεκτονική οφείλει λοιπόν να ερμηνεύσει και να λάβει 
υπόψη της όχι μόνο τη μακροκλίμακα των άχρηστων κτιρίων 
και εγκαταστάσεων, για τα οποία θα σχεδιάσει νέα λειτουργικά 
aτα νέα επαναχρησιμοποιημένα κελύφη.
 Επιλεγμένα ως ερείπια μιας καθημερινότητας, ως 
χρεοκοπημένα αντικείμενα αγνοημένης ύπαρξης, με τη 
μπαναλιτέ που τα συνοδεύει, τα απορρίματα δεν απέχουν 
πολύ από τα αρχαιολογικά ευρήματα, που κείτονται πριν την 
κομβική στιγμή της εκταφής τους. Τη στιγμή της ανακάλυψης, 
τα μετα-αντικείμενα αυτά επαναξιοδοτούνται και εκτίθενται 
ξανά ως πολύ πιο πολύτιμα από ότι το χρονικό διάστημα που 
βρίσκονταν σε χρήση. Είναι ο χρόνος που τους αποδίδει αξία. 
Πώς αποτιμώνται τα ενθύμια;
 Προς αυτή την κατεύθυνση, κρίνεται επιτακτική η 
χαρτογράφηση και η οργάνωση του απορριματικού χάους. Για 
αυτό το σκοπό, επιλέγονται λογικές ταξινόμησης και ιεράρχησης 
στοιχείων συνόλων, με βάση τις οποίες θα συγκροτηθούν 
οργανωμένα αρχεία ύλης και πληροφορίας, βάσεις δεδομένων 
ελεύθερες προς χρήση. Αυτή η διαδικασία μας πάει πίσω στην 
εποχή των πρώτων μουσείων, τα οποία βασίζονται είτε στη 
λογική της ταξινόμησης και αποθήκευσης της ανθρώπινης 
γνώσης (εγκυκλοπαίδειες, μουσεία φυσικής ιστορίας κλπ.), 



είτε στη διαδικασία δημιουργίας συνόλων αντικειμένων (as-
semblages, σύνολα σπάνιων και αξιοπερίεργων αντικειμένων, 
τα οποία εντυπωσιάζουν τους επισκέπτες των χώρων που τα 
φιλοξενούν).



 Αυτού του είδους ο επαναπροσδιορισμός όρων 
και εννοιών θα οδηγήσει σε νέες συνθήκες. Η ανάπτυξη, για 
παράδειγμα, είναι περισσότερο μια πνευματική διαδικασία 
παρά ένας οικονομικός δείκτης. Η απόλαυση οφείλει να 
αποσυνδεθεί από τη συνεχόμενη επέκταση και το μέλλον να 
βρεθεί ανεξάρτητο από την άνοδο των οικονομικών δεικτών.
 Ο ανταγωνισμός φαίνεται παρωχημένος ή διαφέρει 
στην εποχή της γενικευμένης διάνοιας και της εξειδίκευσης, 
στην οποία προκύπτει αναπόφευκτα η ανάγκη για συνεργασία 
και επομένως διαμοιρασμού του οποιουδήποτε κέρδους. 
Η εξουσία πλέον εμφανίζεται αποκεντρωμένη, συχνά οι 
θεσμοί παρακάμπτονται ή αλλάζουν ρόλο, με αποτέλεσμα τη 
δημιουργία ευκαιριών αυτονόμησης και επομένως δυναμικών 
πλουραλισμού, συγκρούσεων και διαφορετικών συνυπάρξεων.
 Οι νέοι τόποι οικονομίας είναι τόποι άσκησης 
πολιτικής, προσπελάσιμοι, δημόσιοι χώροι διαπραγμάτευσης 
και συναλλαγής που φιλοξενούν συγκρούσεις και συνεργασίες, 
τόποι διαμοιρασμού του αποθέματος και του πλούτου που 
προέρχεται από τη μέχρι πρότινος εργασία στην εποχή του 
φορντισμού και την τωρινή μετα-βιομηχανική, συλλογική 
νοημοσύνη. 
 

Νέοι τόποι



 Ως μνημείο του εαυτού του, καθώς και του σύγχρονου 
αστικού καταναλωτικού πολιτισμού, το Χρηματιστήριο 
εντοπίζεται ως ο καταλληλότερος χώρος πράξεων αγοράς, 
ανταλλαγής, αλλά και ανάλωσης, κρίσης, χρεοκοπίας. Το 
Χρηματιστήριο ανοίγει τις πόρτες του για το κοινό και αποτελεί 
έναν χώρο με την ίδια φασαρία, ένταση, παλμό, ένα χώρο 
θεάματος, αλλά με τη διαφορά ότι δεν είναι ένας χώρος ερμητικά 
κλειστός που απευθύνεται σε μυημένους στη χρηματαγορά, 
αλλά δημόσιος που λειτουργεί κάθε στιγμή της ημέρας και 
της νύχτας. Πρόκειται για μια στεγασμένη πλατεία, κάτι μεταξύ 
πόλης και κτηρίου, ένα «κρυφό δωμάτιο» που φιλοξενεί 

 (4) Ξενοφών, Οικονομικός. 

(Σύγχρονοι Ορίζοντες, 2004)

Χρηματιστήριο Αξιών

Δημόσιος Χώρος

 Το κτήριο του Χρηματιστηρίου λειτουργεί σαν ένας 
σημαντικός αστικός συντελεστής στην καθημερινότητα της 
οδού Σοφοκλέους και όλης της Αθήνας. Επί 70 χρόνια, το 
κτήριο αυτό στεγάζοντας μια τότε νέα λειτουργία, αυτή της 
χρηματιστηριακής συναλλαγής και μαζί της, ελπίδες χιλιάδων 
πολιτών, των οποίων το μέλλον εξαρτάται από τις διακυμάνσεις 
κάποιου δείκτη αξιών που οι ίδιοι δεν ελέγχουν ή δεν κατανοούν 
πλήρως τον τρόπο και τα νήματα που τον κινούν, αλλάζει το 
οικονομικό μοντέλο μιας ολόκληρης χώρας σε κάτι το οποίο 
εκ του αποτελέσματος φαίνεται ασύμβατο και αδύνατο να 
εφαρμοστεί. Η εγκατάλειψή του από το 2007 και έπειτα, 
εμφανίζεται εμβληματική στη λεγόμενη Αθήνα της κρίσης, η 
οποία αναδύεται ως το ιδανικό πεδίο για τη διατύπωση νέων 
πρωτοκόλλων και αναδυόμενων αστικών συνθηκών.
 Η πρόταση στοχεύει σε ένα νέο δημόσιο χώρο 
επιτέλεσης οικονομικών πράξεων και δοσοληψιών, 
αφορμώμενη από τη σχέση της οικονομίας και της παραγωγικής 
δραστηριότητας με την παραγωγή μνήμης.



πολλαπλές ανθρώπινες δραστηριότητες διαπραγμάτευσης 
και συναλλαγής, αλλά ταυτόχρονα και καθημερινές πράξεις 
κρίσης, ανάλωσης και πάθη. Οι αγοραπωλησίες συμβαίνουν 
πια σε ένα κτήριο χρεοκοπημένο, ένα μνημείο που μιλά για 
κεφάλαια, μετοχές επενδύσεις που έπεσαν έξω, για ένα μέλλον 
που δεν πραγματοποιήθηκε ποτέ.
 Οι θυρίδες στα υπόγεια του Χρηματιστηρίου που 
κάποτε φύλασαν τιμαλφή, αντικείμενα σημαντικά για τους 
ιδιοκτήτες τους, ξαναγεμίζουν με νέα αγαθά, αυτή τη φορά 
ήδη χρησιμοποιημένα και πιθανώς ανεπιθύμητα. Η νέα αυτή 
συλλογή αφορά με άλλα λόγια απορρίματα του καταναλωτικού 
τρόπου ζωής, τα οποία το κτήριο του Χρηματιστηρίου ως 
υποδομή αναλαμβάνει να διαχειριστεί.
 Την πλατεία των αγοραπωλησιών, έρχεται να 
συμπληρώσει ένας κήπος, δείγμα πλουτισμού, προσόδου, 
αφθονίας. Το σχήμα του κήπου, με την αναφορά του στην 
καλλιέργεια της γης ως βάση κάθε άρτιου πολιτισμού 
είναι χρήσιμο σε μια προσπάθεια επαναπροσδιορισμού της 
έννοιας του πλούτου, την οποία το μοντέλο που γέννησε τις 
χρηματιστηριακές συναλλαγές φαίνεται να αντιλαμβάνεται με 
διαφορετικό τρόπο.
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ΟΦΟΚ Λ ΕΟΥ Σ

Ο∆ΟΣ  Α ΙΟΛΟΥ

ΑΤΜ
κατάθεση-
παραλαβή αντικειµένων

ποιοτικός έλεγχος
καταχώρηση- αρχειοθέτηση

 έλεγχος
καταχώρηση- αρχειοθέτηση

απόρριψη

αποθήκευσηδηµοπράτηση

επισκευή- συντήρηση

Μετασχηµατισµοί

Νέα Αγορά- ∆ηµοπρατήριο

∆ηµόσιος χώρος- Υπέδαφος

Άξονας συµµετρίας- κίνηση

Όψη- βιωµατικός χώρος 

Χρηµατιστήριο
Αξιών
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